

# 红色基因传承：探索红色教育在幼儿园教学中的创新融合路径

郑仁君<sup>1</sup>, 封秀芳<sup>2</sup>, 向芮婕<sup>3</sup>, 冯南鑫<sup>4</sup>, 李 满<sup>5</sup>, 黄叶恒<sup>4</sup>, 赵 艳<sup>5</sup>

<sup>1</sup>贵州师范大学, 机械与电气工程学院, 贵州 贵阳

<sup>2</sup>贵阳幼儿师范高等专科学校, 校团委, 贵州 贵阳

<sup>3</sup>贵阳幼儿师范高等专科学校, 学前教育与特殊教育系, 贵州 贵阳

<sup>4</sup>贵州师范大学, 历史与政治学院, 贵州 贵阳

<sup>5</sup>贵阳幼儿师范高等专科学校, 体育与健康系, 贵州 贵阳

收稿日期: 2024年11月20日; 录用日期: 2024年12月16日; 发布日期: 2024年12月26日

## 摘要

本文深入探索了红色教育在幼儿园教学中的创新融合路径, 旨在挖掘红色教育与幼儿园教育的关联性, 分析幼儿园开展红色教育的实践现状, 针对现存的一些问题, 提出了一系列创新性的融合策略。本文主要从课程内容创新、教学方法创新、家园合作创新以及教师专业发展四个方面提出了创新融合路径, 具体包括故事化改编红色历史事件、设计富含红色元素的教育游戏、利用现代科技手段创建沉浸式学习环境、组织亲子红色教育活动等。通过这些创新策略, 红色教育不仅能够丰富幼儿园的教学内容, 还能激发幼儿对国家和民族的情感认同, 培养其正确的世界观、人生观和价值观, 为新时代幼儿教育的发展提供有力支持。

## 关键词

幼儿园教育, 红色教育, 创新融合

# Red Gene Inheritance: Exploring the Innovation and Integration Path of Red Education in Kindergarten Teaching

Renjun Zheng<sup>1</sup>, Xiufang Feng<sup>2</sup>, Ruijie Xiang<sup>3</sup>, Nanxin Feng<sup>4</sup>, Man Li<sup>5</sup>, Yeheng Huang<sup>4</sup>, Yan Zhao<sup>5</sup>

<sup>1</sup>School of Mechanical and Electrical Engineering, Guizhou Normal University, Guiyang Guizhou

<sup>2</sup>Youth League Committee, Guiyang Preschool Education College, Guiyang Guizhou

<sup>3</sup>Department of Preschool Education and Special Education, Guiyang Preschool Education College, Guiyang Guizhou

<sup>4</sup>School of History and Politics, Guizhou Normal University, Guiyang Guizhou

文章引用: 郑仁君, 封秀芳, 向芮婕, 冯南鑫, 李满, 黄叶恒, 赵艳. 红色基因传承: 探索红色教育在幼儿园教学中的创新融合路径[J]. 教育进展, 2024, 14(12): 1137-1142. DOI: 10.12677/ae.2024.14122392

<sup>5</sup>Department of Sports and Health, Guiyang Preschool Education College, Guiyang Guizhou

Received: Nov. 20<sup>th</sup>, 2024; accepted: Dec. 16<sup>th</sup>, 2024; published: Dec. 26<sup>th</sup>, 2024

## Abstract

This paper deeply explores the innovative integration path of red education in kindergarten teaching, aims to explore the correlation between red education and kindergarten education, analyzes the practical status of carrying out red education in kindergartens, and puts forward a series of innovative integration strategies in view of some existing problems. This article proposes innovative integration pathways primarily from four aspects: curriculum content innovation, teaching method innovation, home-school cooperation innovation, and teacher professional development. These pathways specifically encompass story-based adaptations of historical red events, the design of educational games rich in red elements, the creation of immersive learning environments utilizing modern technological means, and the organization of parent-child red education activities. Through these innovative strategies, red education can not only enrich the teaching content of kindergartens, but also stimulate children's emotional identity with the country and nation, cultivate their correct world outlook, outlook on life and values, and provide strong support for the development of early childhood education in the new era.

## Keywords

Kindergarten Education, Red Education, Innovation and Integration

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

红色教育，作为中华民族宝贵的精神财富，承载着革命先辈的理想信念、高尚情操和英勇事迹，是连接过去与未来，传承民族精神的重要纽带[1]。在当前社会快速发展的背景下，随着全球化进程的加速和信息时代的到来，青少年群体面临着多元文化的冲击与价值观的重塑。在此背景下，传承红色基因，不仅是对历史的尊重与铭记，更是培育新时代接班人，增强其国家认同感、民族自豪感和社会责任感的迫切需要。特别是在幼儿园这一启蒙教育阶段，孩子们正处于价值观形成的关键时期，如何有效地将红色教育融入日常教学，成为了一个亟待解决的时代课题[2]。

幼儿园作为个体社会化的起点，其教育内容与方式对幼儿后续的成长发展具有深远的影响。在幼儿园阶段融入红色教育，不仅能够通过生动的故事、丰富的活动等形式，激发幼儿对国家的热爱、对英雄的崇敬，还能在潜移默化中培养其爱国情怀、集体意识和艰苦奋斗的精神[3]。此外，红色教育中的正面榜样和励志故事，有助于幼儿形成积极向上的人生态度，树立正确的世界观、人生观和价值观，为成为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义建设者和接班人奠定坚实的基础。因此，探索红色教育在幼儿园教学中的创新融合路径，对于促进幼儿全面发展，加强青少年思想政治教育，具有深远的战略意义和迫切的现实需求。

综上所述，本文旨在深入探索红色教育如何在幼儿园教学中实现创新融合，研究一条既符合幼儿认知特点，又能有效传承红色基因的教育途径。具体而言，本文首先分析了红色教育与幼儿园教育的关联

性,强调了在历史传承与时代背景下幼儿园开展红色教育的重要性。随后对当前幼儿园红色教育的现状进行分析,积极探索红色教育与幼儿园日常教学的创新融合路径,提出了一些建议性的策略,如课程内容创新、教学方法创新、家园共育策略等,本文期望为幼儿园教育工作者提供一套可操作性强、效果显著的红色教育融合方案,进一步丰富和完善我国幼儿教育的理论体系和实践框架。

## 2. 红色教育与幼儿园教育的关联性分析

红色教育,作为传承中华民族优秀传统文化和革命精神的重要方式,与幼儿园教育之间存在着深刻的关联性。这种关联性不仅体现在教育目标、内容与方法上的相互补充,更在于对幼儿成长价值观的塑造与引导<sup>[4]</sup>。

从教育目标来看,红色教育与幼儿园教育都致力于培养幼儿的全面发展。红色教育强调培养幼儿对祖国的热爱、对革命先烈的敬仰以及对社会主义核心价值观的认同,这与幼儿园教育旨在促进幼儿身心健康、社会性发展、认知能力和情感态度的全面提升不谋而合<sup>[5]</sup>。红色教育通过讲述革命故事、展示英雄事迹,激发幼儿的爱国情怀和民族精神,而幼儿园教育则通过游戏、活动等多元化的形式,帮助幼儿建立良好的行为习惯和积极的人生态度。两者在教育目标上的契合,为红色教育在幼儿园中的融合提供了坚实的基础。

在内容选择上,红色教育为幼儿园教育提供了丰富的素材和灵感。幼儿园教育注重以幼儿为中心,设计符合其认知特点和兴趣爱好的教学活动。红色教育中蕴含的革命故事、英雄人物、历史事件等,都是幼儿教育中不可或缺的宝贵资源<sup>[6]</sup>。这些素材不仅能够帮助幼儿了解国家的历史和文化,更能够激发他们的好奇心和探索欲,培养他们的历史意识和文化自信。例如,通过角色扮演、故事讲述等方式,让幼儿亲身体验革命时期的艰苦岁月,感受英雄人物的伟大精神,从而在幼小的心灵中种下爱国情怀的种子。

在教育方法上,红色教育与幼儿园教育也呈现出相互借鉴和融合的趋势。红色教育注重通过实践活动、情感体验等方式,让幼儿在参与中学习和成长。这与幼儿园教育强调的“做中学、玩中学”的理念高度一致。通过将红色元素融入幼儿园的日常教学中,如组织红色主题的游戏、手工活动、音乐舞蹈等,不仅能够丰富幼儿园的教学内容,还能够激发幼儿的学习兴趣和参与热情<sup>[7]</sup>。同时,红色教育中的集体主义、奉献精神等价值观,也能够通过幼儿园的集体活动、团队合作等方式得到进一步的强化和传承。

此外,红色教育与幼儿园教育在促进家园共育方面也具有重要的关联性。家长是幼儿成长的第一任老师,也是红色教育的重要参与者。通过幼儿园与家庭的紧密合作,共同开展红色教育活动,不仅能够增强家长对红色文化的认识和认同,还能够促进家庭与幼儿园之间的沟通与协作,形成教育合力,共同推动幼儿的全面发展。

## 3. 红色教育在幼儿园教学中的现状分析

红色教育,作为传承红色基因、弘扬革命精神的重要载体,近年来在幼儿园教育中逐渐占据了举足轻重的地位。然而,尽管其重要性被广泛认可,但在实际实施过程中,红色教育在幼儿园教学中仍面临着一系列复杂而深刻的问题,这些问题不仅影响了红色教育的效果,也制约了幼儿园教育的全面发展,以下是对这些问题的深入剖析。

### 3.1. 内容选择与呈现方式的局限性

内容过于成人化,缺乏童趣:红色教育内容的选择往往倾向于历史事件、英雄事迹等较为严肃的主题,这些内容对于幼儿来说过于深奥,难以理解和产生共鸣。同时,缺乏针对幼儿年龄特点的趣味性元素,使得红色教育在幼儿园中显得生硬、枯燥,难以吸引幼儿的注意力。

呈现方式单一，缺乏创新：传统的讲述和观看影片是红色教育在幼儿园中的主要呈现方式，这种单一的教学方式不仅难以激发幼儿的学习兴趣，还可能让幼儿产生厌倦感。缺乏互动、游戏、角色扮演等多样化的呈现方式，使得红色教育在幼儿园中的吸引力大打折扣。

### 3.2. 教学方法与手段的不足

缺乏互动与实践，难以培养创新思维：红色教育在幼儿园教学中往往缺乏足够的互动和实践环节，幼儿只是被动地接受知识，缺乏主动探索和体验的机会。这种教学方式不仅限制了幼儿的创新思维和实践能力的发展，也影响了红色教育的实效性。

忽视个体差异，难以实现因材施教：每个幼儿都是独一无二的个体，他们的兴趣、能力和需求各不相同。然而，在红色教育的实施过程中，部分幼儿园往往忽视了幼儿的个体差异，采用一刀切的教学方式，导致教育效果参差不齐，难以满足每个幼儿的学习需求。

### 3.3. 家园共育与资源整合的缺失

家园共育不足，缺乏有效沟通：红色教育的实施需要家庭、幼儿园和社会的共同努力。然而，在实际操作中，部分幼儿园与家长的沟通不足，缺乏家园共育的有效机制。家长对红色教育的了解和支持不够，导致教育效果难以持续和巩固。同时，家长也未能充分参与到红色教育中来，与幼儿园形成合力，共同推动红色教育的开展。

资源整合不充分，缺乏多样化教育资源：红色教育需要丰富的教育资源来支撑，包括红色故事、英雄事迹、革命遗址等。然而，部分幼儿园在资源整合方面存在不足，缺乏与社区、博物馆等机构的合作，导致教育资源单一、匮乏。这不仅限制了红色教育的深度和广度，也影响了幼儿对红色文化的全面了解和深入体验。

### 3.4. 教师素养与培训的滞后

教师素养参差不齐，缺乏专业指导：红色教育的实施需要教师具备较高的专业素养和教育能力。然而，部分幼儿园的教师队伍在红色教育方面的素养参差不齐，缺乏系统的培训和指导。这导致教师在实施红色教育时缺乏科学的方法和策略，难以提高教育质量和效果。

培训机制不完善，缺乏系统性：针对红色教育的教师培训机制尚不完善，缺乏系统的培训课程和评价体系。这导致教师在接受培训时缺乏针对性和实效性，难以将所学知识转化为实际教学能力。同时，缺乏持续性的培训和支持，使得教师在实施红色教育时面临诸多困难和挑战。

综上所述，红色教育在幼儿园教学中存在的问题不仅涉及内容选择与呈现方式、教学方法与手段、家园共育与资源整合以及教师素养与培训等多个方面，而且这些问题之间相互交织、相互影响，共同制约了红色教育的效果和质量。为了解决这些问题，幼儿园需要加强对红色教育的重视程度，优化内容选择、创新教学方法、加强家园共育和资源整合、提高教师素养和培训水平等方面的努力。同时，还需要注重幼儿的个体差异和兴趣需求，为他们提供更加丰富、多样、有趣的红色教育体验，让红色教育真正成为幼儿成长道路上的宝贵财富。

## 4. 创新融合路径探索

### 4.1. 课程内容创新：贴近幼儿认知与生活

在红色教育的内容设计上，需紧密围绕幼儿的认知水平和发展特点，确保教育内容的适宜性和有效性<sup>[8]</sup>。具体创新策略如下：

故事化改编：将红色历史事件和英雄人物的故事以幼儿易于理解的叙事形式呈现，通过生动的情节和角色塑造，激发幼儿的兴趣和情感共鸣。故事应贴近幼儿生活，用幼儿熟悉的语言和情境讲述，使其更加亲切和易于接受[9]。

游戏化融入：设计富含红色元素的教育游戏，如角色扮演、拼图游戏、寻宝游戏等，让幼儿在游戏中体验红色历史，学习红色精神。游戏设计应充分考虑幼儿的游戏兴趣和身体发展特点，确保游戏既有趣又富有教育意义。

生活化渗透：将红色教育融入幼儿的日常生活，如通过节日庆典、纪念日活动等形式，结合幼儿的日常经验和兴趣点，使红色教育成为幼儿生活的一部分。这有助于幼儿在日常生活中自然地接触和感受红色文化，形成潜移默化的教育效果。

## 4.2. 教学方法创新：科技与传统相结合

在教学方法上，应积极探索现代科技手段与传统教学方法的结合，以提高红色教育的吸引力和感染力。具体创新路径包括：

科技辅助学习：利用虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等现代科技手段，创建沉浸式学习环境，让幼儿身临其境地体验红色历史场景。同时，结合传统的图片、模型、实物等教具，增强教育的直观性和互动性。

情境模拟教学：通过模拟红色历史场景，如红军长征、抗日战争等，引导幼儿在情境中学习，培养其历史意识和民族认同感。情境模拟应注重幼儿的参与和体验，让幼儿在亲身实践中感受红色文化的魅力。

项目式学习活动：以红色主题为核心，设计跨学科的项目式学习活动，如制作红色主题的手工艺品、编排红色主题的舞蹈等。这些活动应鼓励幼儿在实践中学习、探索和创造，培养其团队协作和解决问题的能力。

## 4.3. 家园共育策略：构建合作机制

红色教育的成功实施离不开家长的参与和支持。构建家园合作机制，促进家长对红色教育的理解和支持，是红色教育在幼儿园教学中创新融合的关键。具体策略包括：

定期沟通与分享：通过家长会、家访等形式，定期向家长介绍红色教育的目标和内容，听取家长的意见和建议。同时，分享红色教育的教学资源和活动案例，增强家长对红色教育的认识和支持。

亲子红色教育活动：组织亲子红色教育活动，如参观红色教育基地、观看红色电影等。这些活动应增进家长与幼儿之间的情感交流，共同感受红色文化的魅力，形成家园共育的良好氛围。

资源共享与协作：建立家园资源共享平台，分享红色教育资源，如教育书籍、视频资料等。同时，鼓励家长参与红色教育活动的策划和实施，形成家园协作的良好机制[10]。

## 4.4. 教师专业发展：提升素养与能力

教师在红色教育中的关键作用不容忽视。提升教师的专业素养和教育教学能力，是红色教育在幼儿园教学中创新融合的重要保障。具体措施包括：

专业培训与学习：组织红色教育专题培训，提升教师对红色历史、红色文化的理解和认识。同时，鼓励教师参加相关的学习和交流活动，不断拓宽视野和更新教育观念。

教学研讨与实践：定期开展红色教育教学研讨活动，鼓励教师分享教学经验和心得。通过集体备课、观摩课等形式，共同探讨红色教育在幼儿园教学中的创新路径和实践策略。

激励与评价机制：建立红色教育教学成果评价机制，对在红色教育中表现突出的教师进行表彰和奖励。同时，将红色教育纳入教师的绩效考核体系，激发教师的积极性和创造性。

通过以上路径的探索和实践，红色教育在幼儿园教学中的创新融合将更加深入和有效，为培养具有

红色基因的新时代幼儿奠定坚实的基础。同时，这些创新路径也充分考虑了幼儿园教学的特点和幼儿的认知发展水平，确保了红色教育的适宜性和有效性。通过以上路径的探索和实践，红色教育在幼儿园教学中的创新融合将更加深入和有效，为培养具有红色基因的新时代幼儿奠定坚实的基础。

## 5. 结语

本文通过对红色教育在幼儿园教学中的创新融合路径进行深入探索，得出了一系列重要发现。首先，红色教育不仅丰富了幼儿园的教学内容，还以其独特的历史与文化底蕴，激发了幼儿对国家和民族的情感认同。通过故事讲述、角色扮演、实地考察等多种教学方式，红色教育使抽象的历史知识变得生动具体，有效提升了幼儿的学习兴趣和参与度。其次，红色教育在培养幼儿的爱国情怀和社会责任感方面发挥了积极作用，有助于塑造幼儿正确的世界观、人生观和价值观。最后，红色教育在幼儿园教学中的创新融合，促进了幼儿认知、情感、社会性和身体等多方面的全面发展，为幼儿未来的成长奠定了坚实的基础。本文研究表明，红色教育在幼儿园教学中的创新融合，不仅是对传统教育模式的补充和完善，更是新时代背景下幼儿教育的重要发展方向。通过红色教育，幼儿能够在了解历史、传承文化的过程中，培养起对国家和民族的深厚感情，形成积极向上的人生态度，为成为有理想、有本领、有担当的时代新人打下良好基础。

展望未来，红色教育在幼儿园教学中的创新融合仍有广阔的研究空间。首先，可以开展长期跟踪研究，观察幼儿在接受红色教育后的成长变化，特别是对其爱国情怀、社会责任感以及个人品格形成的影响。通过收集和分析长期数据，可以更加深入地了解红色教育在幼儿成长过程中的持续作用，为进一步优化红色教育模式提供科学依据。其次，可以探索更多元化的红色教育融合路径。例如，结合现代科技手段，利用虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等技术，打造沉浸式红色教育体验，使幼儿能够在更加真实、生动的环境中感受历史、学习文化。同时，也可以尝试将红色教育与幼儿园的日常活动、游戏等相结合，让红色教育更加贴近幼儿的生活实际，提高教育的针对性和实效性。此外，还可以加强家园合作，共同推进红色教育在幼儿园教学中的深入实施。通过家长会、家园联系册等方式，向家长宣传红色教育的重要性和意义，引导家长积极参与红色教育活动，形成家园共育的良好氛围。同时，也可以邀请家长分享自己的红色故事和经历，进一步丰富红色教育资源，增强教育的感染力和说服力。

综上所述，红色教育在幼儿园教学中的创新融合是一项具有重要意义的研究课题。未来，我们应继续深化对这一领域的探索和实践，不断总结经验、创新方法，为培养更多具有红色基因、时代担当的优秀人才贡献力量。

## 参考文献

- [1] 王莎, 龙珍. 让“红色”成为学生成长的底色[J]. 陕西教育(综合版), 2024(10): 18-19.
- [2] 王晓晓, 赵艳霞. 红色教育润童心根植浓浓爱国情——聊城市茌平区实验幼儿园[J]. 山东教育, 2024(30): 2.
- [3] 季叶洁, 张丽. 幼儿园环境中红色文化教育资源的开发与利用[J]. 幼儿 100(教师版), 2024(10): 10-12.
- [4] 向慧芳. 青少年红色基因传承的价值与路径研究[D]: [硕士学位论文]. 武汉: 武汉纺织大学, 2023.
- [5] 申燕. 幼儿园心理健康教育的多维融通与协同创新[J]. 陕西教育(教学版), 2024(9): 58.
- [6] 冯波. 传承红色基因讲好遵义故事[N]. 贵州政协报, 2024-11-06(002).
- [7] 孙小珺. 感受、体验、传承——红色文化资源助推幼儿园游戏活动的路径探索[J]. 幼儿 100(教师版), 2024(10): 13-18.
- [8] 崔丽霞. 红色文化与幼儿园教育融合策略[J]. 教育, 2024(25): 81-83.
- [9] 梁大丽. 幼儿园红色文化沉浸式体验教育策略探究[J]. 基础教育论坛, 2024(14): 27-29.
- [10] 赵锦云. 幼儿园实施红色教育活动的策略探析[J]. 求知导刊, 2024(20): 134-136.